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Проведено моніторинг стану та таксономічного складу дерев-
них видів парків-памʼяток «Томилівський» та «Фастівський». У ре-
зультаті інвентаризації в парку-памʼятці «Томилівський» на площі 
2,8 га зафіксовано 209 видів і 8 форм деревно-чагарникових рослин  
(59,9 %). Дендрофлора парку включає 160 екзотичних і 49 автохтон-
них видів. Аналіз розподілу родин показує домінування Rosaceae, 
Ulmaceae та Salicaceae. Найбільш чисельними видами є Ulmus 
carpinifolia, Buxus sempervirens та Sambucus nigra.

На території парку-памʼятки садово-паркового мистецтва міс-
цевого значення «Фастівський» переважають штучні насадження з  
88 виділами на площі 33 га. Флора парку включає 195 видів вищих су-
динних рослин, що зростають у свіжих грабових та грабово-дубово- 
соснових судібровах. 

За дослідження санітарного стану насаджень парку-памʼятки 
«Фастівський» виявлено значну кількість сухостійних дерев голов-
них деревних видів. Обстеження соснових насаджень показало дуже 
ослаблений їх стан через сніголами та інші абіотичні й біотичні чин-
ники. Поширеність вторинних шкідників спричинила погіршення са-
нітарного стану дерев, що призвело до збільшення кількості дерев 
ІV–VI категорій стану. Дубові насадження зазнали сильного осла-
блення та розвитку патологій через грибкові ураження та стовбурових 
шкідників. У клена гостролистого та акацієвих насадженнях також 
спостерігаються різні ступені ослаблення через патологічні процеси 
та вплив абіотичних і біотичних чинників. Насадження піддаються 
значному рекреаційному навантаженню, що знижує їх стійкість. 

Запропоновано заходи для підтримання структури, видового 
складу дендрофлори та відновлення парку, включаючи санітарні 
рубки, очищення від сухостою, видалення інвазійних видів, підса-
дження цінних рослин та збереження раритетних дерев.

Ключові слова: зелені насадження, видовий склад, деревні наса-
дження загального призначення, зміни клімату, таксон, парк-пам’ят-
ка садово-паркового мистецтва місцевого значення, систематична 
структура.
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Постановка проблеми та аналіз останніх 
досліджень. Сучасний моніторинг стану зеле-
них насаджень в міських умовах необхідний 
для оцінки, аналізу динаміки та особливостей 
змін, а також для прогнозування їхнього май-
бутнього. Особливо актуальним є вивчення зе-
лених насаджень у природно-заповідних зонах 
України [1]. 

Урбоекосистеми, що включають міські пар-
ки, сквери та інші зелені зони, мають критично 

важливе значення у забезпеченні екологічного 
балансу міських територій. Деревні насадження 
загального призначення (ДНЗП) є ключовими 
компонентами цих екосистем, оскільки вони 
сприяють очищенню повітря, зниженню рів-
ня шуму, регуляції температурного режиму та 
підвищенню якості життя населення. Однак, в 
умовах інтенсивної урбанізації, ДНЗП зазнають 
значного впливу негативних чинників, таких як 
забруднення повітря, механічні пошкодження, 
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зміни кліматичних умов та антропогенне на-
вантаження [2]. Це робить моніторинг стану де-
ревних насаджень важливим інструментом для 
оцінки їх життєздатності та ефективного управ-
ління міськими зеленими зонами.

Урбоекосистеми сьогодні стикаються з низ-
кою викликів, які негативно впливають на стан 
деревних насаджень загального призначення. 
Зростання міського населення та інтенсивний 
розвиток інфраструктури призводять до збіль-
шення забруднення повітря, механічних по-
шкоджень, скорочення зелених зон та інших 
негативних впливів. У таких умовах деревні 
насадження піддаються стресовим чинникам, 
що знижують їх життєздатність, функціональ-
ність та екологічну ефективність.

Основні проблеми, пов'язані з деревними 
насадженнями загального призначення в урбо-
екосистемах, включають [3, 4]:

1. Забруднення повітря. Високий рівень за-
бруднення повітря від транспортних засобів та 
промислових підприємств негативно впливає 
на фізіологічний стан дерев.

2. Антропогенний вплив. Механічні по-
шкодження від будівельних робіт, рекреаційної 
діяльності та вандалізму.

3. Кліматичні зміни. Зміни температурного 
режиму, збільшення кількості посушливих пе-
ріодів та інших екстремальних погодних умов.

Недостатній догляд. Неналежне утримання 
та догляд за деревами, включаючи недостатнє 
поливання, обробку від шкідників та хвороб, 
неправильну обрізку [1, 5].

Дослідження, присвячені моніторингу 
стану ДНЗП в умовах урбоекосистем, актив-
но розвиваються останніми роками. Тож, ця 
тема цікавить багатьох вітчизняних і зарубіж-
них науковців, зокрема серед вітчизняних до-
слідників М.Ф. Бойко [6], О.В. Ковальчук [7],  
Л.О. Гончаренко [8], В.І. Ткаченко [9], П.М. Іва- 
ненко [10], С.А. Мельник [11], Д.В. Роман-
чук [12], К.П. Сидоренко [13], А.Б. Марченко,  
О.Г. Олешко [14], Марченко А.Б., Роговський С.В.,  
Олешко О.Г. та ін. [15], Н.М. Шевченко [16] 
та ін. Серед зарубіжних дослідників: Jones & 
Roberts [17], Brown et al. [18], Green et al. [19], 
J. Smith, A. Brown & R. Green [20]. У значній 
кількості праць дослідники вказують на те, що 
високий рівень забруднення повітря призво-
дить до зниження фотосинтетичної активності 
дерев, пошкодження листків та зменшення за-
гальної життєздатності рослин [21].

Серед досліджень моніторингу стану де-
ревних насаджень загального призначення в 
умовах міста, які стосуються різних аспектів 
наукових пошуків, слід зазначити: дослідження 
присвячене оцінці стану деревних насаджень у 

міських парках, аналізу їх екологічного стану 
та впливу антропогенного навантаження [1]; 
дослідження впливу забруднення повітря на 
фізіологічний стан деревних насаджень у мі-
стах з високим рівнем промислового вироб-
ництва [7]; сучасні дослідження щодо вико-
ристання дистанційних методів моніторингу, 
таких як дрони та супутникові знімки, для 
оцінки стану деревних насаджень у містах [8]; 
дослідження впливу змін клімату на розвиток 
та сезонні цикли міських деревних насаджень 
[8]; аналіз впливу будівельних робіт та інших 
антропогенних чинників на стан дерев у містах 
[10]; розгляд сучасних методів догляду за де-
ревами, включаючи обрізку, поливання та об-
робку від шкідників [11]; вивчення впливу ре-
креаційної діяльності на стан міських зелених 
зон та розробка рекомендацій для мінімізації 
цього впливу [12]; оцінка екологічної ефектив-
ності деревних насаджень у містах, зокрема їх 
внеску у покращення якості повітря та знижен-
ня рівня шуму [13]; дослідження ефективності 
застосування мульчування для збереження во-
логи у ґрунті під міськими деревами, що спри-
яє підвищенню їх життєздатності [16].

Дослідження свідчать про те, що механічні 
пошкодження, спричинені людською діяльніс-
тю, є однією з основних причин зниження жит-
тєздатності міських дерев [17].

Зміни кліматичних умов впливають на се-
зонні цикли дерев, зокрема на строки цвітіння, 
плодоношення та листопаду. Деякі види дерев 
демонструють вищу стійкість до змін клімату, 
що є важливим чинником за планування озеле-
нення міст [18].

У сучасних умовах надзвичайно важливо 
здійснювати моніторинг стану дерев у міських 
екосистемах. Останні дослідження свідчать, що 
ефективне управління міськими зеленими зо-
нами потребує використання сучасних методів 
моніторингу та врахування різних впливових 
чинників. Це дозволить не лише зберегти наявні 
зелені насадження, а також підвищити їх еколо-
гічну та соціальну ефективність у майбутньому.

Мета дослідження – оцінювання стану 
деревних насаджень заповідних парків «Томи-
лівський» та «Фастівський» в умовах урбоеко-
системи, а також розробка рекомендацій для 
покращення їх життєздатності та функціональ-
ності.

Основні завдання дослідження включають:
1. Аналіз основних чинників, що вплива-

ють на стан деревних насаджень загального 
призначення у міських умовах.

2. Оцінка фізіологічного стану деревних 
насаджень за допомогою сучасних методів мо-
ніторингу.
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3. Визначення ступеня антропогенного на-
вантаження на дерева та їх стан за стресових 
чинників.

4. Розробка рекомендацій для підвищення 
стійкості деревних насаджень до негативних 
впливів урбанізації.

5. Впровадження практичних заходів для 
покращення догляду за міськими зеленими 
зонами та підвищення їх екологічної ефектив-
ності.

Це дослідження сприятиме більш глибоко-
му розумінню процесів, що впливають на стан 
деревних насаджень у містах, та допоможе 
розробити ефективні стратегії для їх збережен-
ня і розвитку.

Матеріал і методи дослідження. У проце-
сі дослідження використали загальнонаукові 
методи дослідження, які застосовують в ден-
дрології, садово-парковому господарстві. 

Об’єктами досліджень були: парк-пам’ятка 
садово-паркового мистецтва місцевого значен-
ня (ППСПММЗ) «Томилівський», парк-пам’ят-
ка садово-паркового мистецтва місцевого зна-
чення ППСПММЗ «Фастівський».

Під час досліджень у ППСПМ основний 
акцент робили на аналізі таксономічного скла-
ду дендрофлори [22].

Таксономічну інвентаризацію зелених на-
саджень проводили з червня до серпня 2022–
2023 рр. за маршрутним методом [22]. Іден-
тифікацію видів здійснено з використанням 
сучасних довідників [23–25]. Ідентифікацію 
видів виконували за сучасними довідника-
ми [26]. Систематичне положення таксонів 
Pinophyta було визначено за чеклістом А. Фар-
жона [27], а Magnoliophyta – за сучасною сис-
темою класифікації квіткових рослин APG 
III [27]. Назви таксонів подано відповідно до 
електронної бази The Plant List [21], з ураху-
ванням чинного міжнародного кодексу бота-
нічної номенклатури [28].

Естетичну оцінку насаджень визначали 
за шкалою оцінки естетичного стану дерев-
них рослин авторів В.А. Вітенко, О.М. Баюра,  
І.В. Козаченко [29].

Дослідження санітарного стану наса-
джень парку-памʼятки «Фастівський» прово-
дили за шкалою «Санітарних правил в лісах 
України» [30].

Результати дослідження та обговорен-
ня. Площа парку-пам’ятки «Томилівський» 
становить 2,8 га та має особливий режим 
охорони і відтворення та використання лісо-
вих ресурсів, зокрема є національним над-
банням [31]. Він має велике наукове та есте-
тичне значення і входить до складу лісового 
фонду Томилівського лісництва філії «Біло-

церківське лісове господарство» ДСГП «Ліси 
України».

За даними літературних джерел [31], у пар-
ку-пам’ятці «Томилівський» зростає 330 видів 
деревних і чагарникових рослин [7].

У парку-пам’ятці «Томилівський» нарахову-
ється 209 видів і 8 форм деревно-чагарникових 
рослин, які належать до 97 родів, 41 родини, 30 
порядків, трьох класів (Pinopsida, Ginkgopsida, 
Magnoliopsida) та двох відділів (Pinophyta, 
Magnoliophyta). Переважна більшість видів 
(87,6 %) належить до відділу Magnoliophyta, зо-
крема 106 видів і 3 форми дерев та 84 види і 
2 форми чагарників. Відділ Pinophyta включає 
23 види дерев і 4 види та 3 форми чагарників. 
Отже, інвентаризація у парку-пам’ятці «Томи-
лівський» на 2023 рік показала значне різнома-
ніття видів і форм зелених насаджень (табл. 1).

Аналіз розподілу родин за кількістю ек-
земплярів у парку-пам’ятці «Томилівський» 
показує наступний порядок домінування: 
Rosaceae > Ulmaceae > Salicaceae > Fabaceae 
> Berberidaceae > Betulaceae > Juglandaceae 
> Oleaceae > Caprifoliaceae > Sambucaceae 
> Buxaceae > Celastraceae > Corylaceae > 
Cornaceae (табл. 2). У парку-пам’ятці «Томи-
лівський» виявлено значну різноманітність ро-
дин з різною чисельністю екземплярів, яка ко-
ливається від 373 (Rosaceae) до 52 (Cornaceae). 

Аналіз насаджень за життєвими формами 
показав, що у парку-пам’ятці «Томилівський» 
переважають дерева (131 вид, 59,9 %), кущі  
(78 видів, 36,4 %) та ліани (7 видів, 3,3 %). 
Встановлено, що дендрофлора парку склада-
ється як з екзотичних, так і автохтонних видів, 
що становить відповідно 160 і 49 видів [1].

ППСПММЗ створено з метою забезпечення 
збереження і раціонального використання при-
родних ресурсів в естетичних, виховних, при-
родоохоронних цілях; підтримання загального 
екологічного балансу в регіоні; екологічного 
просвітництва. У цьому парку всі насаджен-
ня штучного походження, де переважають лі-
сові деревні види, що характерно для лісових 
екосистем, а не декоративних, які характерні 
паркам, не зважаючи на статус парку-пам’ятки 
садово-паркового мистецтва.

Парк-пам’ятка «Фастівський» заснований 
у 1950 р., а 28 лютого 1972 р. отримав статус 
парку садово-паркового мистецтва місцевого 
значення. Його площа становить 33,0 га. Від 
початку створення парк-пам’ятка був розташо-
ваний в межах ДП «Фастівське лісове господар-
ство» Дмитрівського лісництва. У зв’язку з при-
єднанням зазначеного господарства (наказ від 
21.10.2021 року № 681) до філії «Білоцерківське 
лісове господарство» парк-пам’ятка з 2022 року 
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Таблиця 2 – Перелік дерев та кущів парку-пам’ятки «Томилівський»

Назва деревного виду Кількість рослин,
екземплярів %

українська назва латинська назва

В’яз граболистий Ulmus carpinifolia Rupp. 102 28,1

Самшит вічнозелений Buxus sempervirens L. 58 16,0

Бузок чорний Sambucus nigra L. 50 13,8

Береза повисла Betula pendula Roth 50 13,8

Магонія гостролиста Mahonia aquifolium Nutt. 50 13,8

Ліщина ведмежа Corylus colurna L. 48 13,2

Сосна Веймута Pinus strobus L. 1 0,3

Модрина польська Larix polonica Racib. 1 0,3

Гінго білоба Ginkgo biloba L. 1 0,3

Ґінкго дволопатеве Pseudotsuga menziesii (Mirb.) Franco 1 0,3

Барвінок малий Vinca minor L. 1 0,3

Всього 363 100

Примітка: сформовано на основі джерела [1].

Таблиця 1 – Систематичний аналіз видової різноманітності парку-пам’ятки «Томилівський»

Відділ Клас Родини Кількість рослин 
в родині

Pinophyta Pinopsida, Rosaceae 39

Magnoliophyta Ginkgopsida, Pinaceaе 18

Magnoliopsida Salicaceae 14

Oleaceae 13

Fabaceae 12

Cupressaceae 9

Aceraceaе 9

Juglandaceae 8

Betulaceae 7

Ulmaceae 7

Всього 136

Примітка: сформовано на основі джерела [1].

входить до складу лісового фонду Фастівського 
лісництва кв. 39 вид. 24, 26–30, 34–36, 40–69; 
кв. 45 вид. 3–10, 12–47, 51, 52, 59 [32, 33, 34].

На території ППСПММЗ «Фастівський» 
дозволяється у встановленому порядку науко-
ва, природоохоронна та інша діяльність, що не 
суперечить його цільовому призначенню, меті 
та завданням.

У межах парку-памʼятки «Фастівський» 
більшість насаджень штучного походжен-
ня. За характеристикою свого розташування 
та наявною рослинністю парк-памʼятка на-
гадує ліс. На 33,0 га території заповідного 
об’єкта припадає 88 лісових виділів, кожен 
з яких репрезентує окремий тип лісових на-
саджень.
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На території парку-пам'ятки виділено чо-
тири типи лісу, серед яких найпоширенішим є 
свіжа грабова судіброва (С2-гД). Корінні дере-
востани цього типу характеризуються перева-
жанням дуба звичайного першого і другого кла-
сів бонітету. Домішка складається переважно з 
дуба червоного, граба звичайного, липи серце-
листої, ясена звичайного, акації білої, бархату 
амурського, клена-явора, клена гостролистого, 
берези повислої, черешні і береста. У підрості 
найбільше зустрічаються граб, клени польовий і 
гостролистий, липа, а частково – ясен, дуб, в'яз, 
берест, яблуня лісова і груша звичайна. Підлі-
сок переважно представлений ліщиною зви-
чайною, бруслиною бородавчастою і європей-
ською, а також бузиною чорною. Рідше можна 
зустріти клен татарський, шипшину, глід і кали-
ну. Трав'яний покрив різноманітний за видовим 
складом мезотрофів і під нормально зімкненим 
лісом займає від 20 до 35 % площі. В густих на-

садженнях він рідкий і збіднілий, а в зріджених 
деревостанах може бути перегущений.

Під час досліджень на території ППСПМ-
МЗ «Фастівський» було виявлено 195 видів 
вищих судинних рослин, які належать до 142 
родів і 32 родин. Узагальнені дані щодо так-
сономічної структури флори парку-пам'ятки 
представлено у таблиці 3.

Співвідношення видів класу Однодольні 
(Liliopsida) і Дводольні (Magnoliopsida) у пар-
ку-памʼятці «Фастівський» у флорі заповідно-
го об’єкта становить 1/3,9.

Систематичний спектр провідних родин 
флори парку-памʼятки становлять: Аsteraceae 
(14,6 %), Poaceae (8,7 %), Fabaceae (7,4 %),  
Lamiaceae (6,0 %), Rosaceae (5,8 %), 
Caryophyllaceae (5,4 %), Brassicaceae (4,5 %), 
Scrophullariaceae (3,7 %), Liliaceae (3,1 %), 
Cyperaceae (2,9 %). Вказані 10 родин становлять 
більше половини (62,2 %) всіх видів флори.

Рис. 1. Карта-схема парку-пам’ятки «Фастівський».

Примітка: систематизовано та оцифровано автором.
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Найбільш поширеними видами трав’яно-
го покриву у парку-пам’ятці «Фастівський» є 
горлянка повзуча, деревій майже звичайний, 
розрив-трава дрібноквіткова, підмаренник чі-
пкий, зеленчук жовтий, тонконіг дібровний, 
гравілат міський, копитняк європейський, 
парило звичайне, перстач гусячий, полин 
звичайний, медунка темна, бугила лісова, фі-
алка лісова, квасениця звичайна, вербозілля 
звичайне, чистотіл великий, чина весняна, 
молочай кипарисовидний, зірочник ланцето-
подібний, осока волосиста, яглиця звичайна, 
конюшина повзуча. Рідше зустрічаються ку-
пина багатоквіткова і весняні ефемери, такі як 
ряст порожнистий і анемона дібровна. Трав’я-
ний покрив під лісостаном не утворює єдино-
го суцільного ярусу. На освітлених ділянках 
переважають світлолюбні види, в тіньових – 
тіньовитривалі.

Із естетичного погляду більшість зазначе-
них видів можна віднести до ІІ класу естетич-
ної цінності, а деякі, зокрема квасениця зви-
чайна на кв. 39 і види на кв. 45 (4 і 37), – навіть 
до ІІІ класу.

У результаті досліджень санітарного ста-
ну насаджень парку-памʼятки «Фастівський» 
виявлено значну кількість сухостійних дерев 
головних деревних видів. Зокрема, обстежен-
ня соснових насаджень дозволяє схаракте-
ризувати їх стан як хронічно ослаблений, а у 
деяких виділах як дуже ослаблений. Значний 
обсяг сухостійних дерев утворився внаслі-
док сніголамів минулих років. Інші причини 
утворення сухостоїв зумовлені негативним 
впливом абіотичних і біотичних чинників, зо-
крема: затяжні атмосферні посухи, зниження 
рівня ґрунтових вод, екстремальні прояви сти-
хії, розвиток фітопатогенних утворень. Усі ці 
процеси сприяли формуванню оптимальних 
умов для зростання чисельності популяції 
стовбурових шкідників, угруповання яких, з 
часом, набуло ознак комплексних осередків. 
В міру підвищення чисельності вторинних 
шкідників, їх активної життєдіяльності на 

ослаблених деревах, відбувалось погіршення 
санітарного стану, і, відповідно збільшення 
кількості дерев ІV–VI категорій стану.

Всихання сосни звичайної пов’язане з не-
гативним впливом загального дефіциту воло-
ги. На фоні цього спостерігається ослаблення 
й інтенсивне заселення короїдом-друкарем та 
іншими вторинними видами шкідників, харак-
терними для сосни.

Під час обстеження дубових насаджень ви-
явлено значну кількість дерев дуба звичайного 
з ознаками хронічного ослаблення та відмер-
лих дерев, які досягли кінцевого розвитку па-
тологій. У цих деревостанах поширений вер-
хівковий тип всихання, за якого відмирають 
не лише гілки нижніх порядків, а й скелетні 
пагони. Формується стовбуровий тип всихання 
через поступовий розвиток гнилизни, що ви-
никає внаслідок ураження сірчано-жовтим та 
несправжнім дубовим трутовиками. На окре-
мих деревах спостерігаються ознаки заселення 
стовбуровими шкідниками, зокрема: дубовим 
заболонником, дубовою бронзовою, вузькоті-
лою та зеленою златками.

У клена гостролистого патологічні проце-
си проявляються у всиханні крони від слабкого 
ступеня до повного її відмирання. Причинами 
цього є ураження грибом роду Verticillium [15].

У акацієвих насадженнях спостерігається 
помітне зниження захисних функцій, оскільки 
всі вони перестійного віку і, відповідно, під-
лягають тривалому негативному впливу абіо-
тичних і біотичних чинників (збудники захво-
рювань, вторинні шкідники, дефіцит вологи 
тощо). Характерними ознаками є суховерхість 
різного ступеня, розвиток стовбурово-окорен-
кових гнилей [35].

Варто зазначити, що насадження пар-
ку-памʼятки межують з околицями мікрорайо-
ну «Потіївка» м. Фастів і є місцем відвідування 
та відпочинку його мешканців. Отже, наса-
дження перебувають під впливом постійного і 
значного рекреаційного навантаження, що теж 
знижує загальний рівень їх стійкості.  

Таблиця 3 – Співвідношення таксонів Pinophyta і Magnoliophyta флори парку-памʼятки «Фастівський»

Відділ
Родина Рід Вид

кількість % кількість % кількість %

Голонасінні (Pinophyta) 1 0,3 4 2,9 5 2,6

Покритонасінні (Magnoliophyta) 31 9,7 138 97,1 190 97,4

Усього 32 100 142 100 195 100

Примітка: систематизовано автором.
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Для збереження та підтримання опти-
мальної структури, повноти і видового складу 
дендрофлори та відновлення цільового при-
значення парку-памʼятки «Фастівський» нами 
запропоновано необхідний комплекс заходів, 
які здатні зупинити деградацію насаджень за-
повідного об’єкта і стимулювати їх розвиток. 
Внаслідок загущеності деревними рослинами 
з низькими декоративними якостями (клен 
ясенелистий, бузина чорна), великої кількості 
сухостою, хворих та ушкоджених буревіями 
дерев насадження потребують невідкладних 
санітарно-гігієнічних заходів. Це насамперед 
необхідність проведення вибіркових санітар-
них рубок, очищення від сухостійних, вси-
хаючих, ослаблених та вітровальних дерев, 
оскільки вони є вогнищами розвитку осеред-
ків різноманітних шкідників та захворювань; 
підсадження цінних рослин ідентичного ви-
дового складу у місцях відпаду; видалення 
самосіву та малоцінних, інвазійних і експан-
сивних деревних та трав’янистих видів, які 
заважають росту цінних рослин; консервація 
найцінніших об’єктів парку, зокрема раритет-
них, господарсько цінних та вікових деревних 
рослин.

Важливо здійснювати заходи щодо конт- 
ролю навантаження від рекреаційних дій, про-
філактики механічних пошкоджень та інших 
впливів антропогенного походження на дере-
ва. Особливу увагу слід звертати на старі ек-
земпляри ясена звичайного, липи серцелистої 
та акації білої. Деякі з них пошкоджені гриба-
ми-трутовиками, що часто призводить до непо-
мітної зовнішньої гнилі стовбура, яка не лише 
ослаблює фізіологічний стан дерева, а також 
знижує його міцність. Такі дерева можуть ста-
ти потенційно небезпечними для відвідувачів, 
тварин та транспорту, особливо коли вони зро-
стають біля доріг та пішохідних шляхів.

Реставрація та реконструкція дорож-
ньо-стежкової мережі. Проєктується розчи-
щення квартальних просік на площі 0,5 га та 
міжвидільних візирів, підтримання їх у належ-
ному стані. 

Проведення системи заходів щодо попере-
дження розповсюдження самосіву малоцінних 
деревних видів і чагарників створить умови 
для стабільного розвитку типової структури 
лісових біоценозів.

Висновки. Кількість таксонів заповідно-
го парку «Томилівський» під час проведення 
інвентаризації зелених насаджень значно від-
різняється від фактичної, оскільки попередні 
дослідження були не систематичні і оперували 
застарілими даними. Тому на нашу думку вар-
то виявити причини збіднення таксономічного 

складу зелених насаджень, щоб у майбутньому 
зберегти зелені насадження парку.

Згідно з проведеними дослідженнями, так-
сономічний склад у парку-пам’ятки «Томилів-
ський» показав, що деревні види є представ-
никами родин: Pinaceaе, Rosaceae, Ulmaceae, 
Betulaceae, Salicaceae, Aceraceaе, Juglandaceae, 
Cupressaceae, Oleaceae, Fabaceae, які станов-
лять 63,9 % від загальної кількості всіх таксонів. 

У насадженнях заповідного парку «Томи-
лівський» спостерігається зростання чисель-
ності листяних дерев завдяки відновленню міс-
цевих видів і зменшенню кількості хвойних.  
У класах висот переважають дерева першої ве-
личини, з яких 116 видів: 102 належать до від-
ділу Magnoliophyta та 14 до відділу Pinophyta. 
Другий клас включає 62 види і 5 форм, з них 58 
видів і 4 форми – Magnoliophyta, а 4 види і одна 
форма – Pinophyta. Третій клас представлений 
21 видом і 2 формами, четвертий – 10 видами 
і однією формою. Більшість вивчених дерев і 
чагарників (69,7 %) показали задовільний сані-
тарний стан, хоча у незначної кількості рослин 
(4,3 %) інтродукованих видів виявлені ознаки 
пригнічення росту. Деякі рослини страждали 
від механічних пошкоджень та мали незначний 
або відсутній приріст.

У насадженні парку-памʼятки «Фастів-
ський» переважають місцеві, аборигенні види. 
Очевидно, що таксономічний склад досліджу-
ваного заповідного об’єкта збіднений. З інтро-
дукованих деревних видів, які висаджували 
під час закладення парку більше немає. Серед 
екзотів, що збереглися наявні Phellodеndron 
amurеnse Rupr., Catalpa bignonioides Walt., 
Larix decidua Mill. і Pinus strobus L. 

Проведення систематичного лісопатологіч-
ного обстеження насаджень парку-памʼятки з 
метою своєчасного виявлення ступеня пошко-
джень їх шкідниками, хворобами, пожежами, 
вітроломами та іншими чинниками сприятиме 
покращенню стану та стійкості деревостанів.

Отже встановлено, що стан насаджень пар-
ку-памʼятки «Фастівський» незадовільний, а 
цільове призначення цього об’єкта природ-
но-заповідного фонду може бути втрачене. 
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Monitoring of the condition and taxonomic com-

position of the wooden species of the «Tomylivskyi» 
and «Fastivskyi» tourist parks was carried out. As 
a result of the inventory 209 species and 8 forms of 
hardy-shrub plants (59.9 %) were recorded in the «To-
mylivskyi» monument park on an area of 2.8 hectares. 
The dendroflora of the park includes 160 exotic and 49 
autochthonous species. The family distribution analy-
sis shows the dominance of Rosaceae, Ulmaceae and  
Salicaceae. The most abundant species are Ulmus 
carpinifolia, Buxus sempervirens and Sambucus nigra.

On the territory of the park-monument of horti-
culture and park art of local importance «Fastivskyi» 
artificial plantations with 88 segments on an area of 
33 hectares. The park’s flora includes 195 species of 
higher vascular plants growing in fresh hornbeam and 
hornbeam-oak-pine stands.

When studying plantations sanitary condition of 
the «Fastivskyi» Monument Park, a significant number 
of dead trees of the main tree species was revealed. Ex-
amination of pine plantations showed their very weak-
ened condition due to snowbreaks and other abiotic 
and biotic factors. The prevalence of secondary pests 
has caused the deterioration of trees sanitary condition, 
which led to an increase in the number of trees of IV–
VI condition categories. Oak plantations were severely 
weakened and developed pathologies due to fungal le-
sions and stem pests. Different degrees of weakening 
due to pathological processes and the influence of abi-
otic and biotic factors were also noted in the Norway 
maple and acacia plantations. Plantations are exposed 
to a significant recreational load, which reduces their 
stability. 

Measures have been proposed to maintain the 
structure and species composition of the dendroflora 
and restore the park, including sanitary felling, clearing 
from dead-wood, removal of invasive species, replant-
ing of valuable plants and preservation of rare trees.

Key words: green areas, species composition, 
general-purpose woody areas, climate changes, taxon, 
park-monument of horticultural art of local signifi-
cance, systematic structure.
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